

韓國政局近況與前途

—朱少先—

從金大中事件到修憲運動

金大中氏是韓國新民黨領袖之一，年輕有爲，能言善辯，有韓國甘迺迪之稱。一九七一年總統大選，金氏被推爲新民黨總統候選人。雖然在選舉中爲民主共和黨朴正熙所擊敗，但能僅低於朴正熙九十餘萬票落選①，已顯示了韓國人民對金氏的支持程度。其得票率高達四六%，實力不弱，一般均認爲係韓國政治上黑馬，大有成爲下屆總統的可能。正因爲如此，金氏的一切政治活動，受到了各方面的重視。該年冬，金氏離韓赴日，表面上以就醫爲名，但到達日本後，即暗中從事反政府活動。至一九七二年十月，朴正熙總統頒佈全國戒嚴令，宣佈關閉全國大專院校、停止部份憲法效力、解散國會、停止政黨活動及準備修改憲法後，金氏在日本即公開指責朴正熙政府獨裁，要求恢復自由民主體制；一面糾集在日反政府人士，舉行反朴正熙及韓國民主化集會；其後金氏又赴美國，組織類似之反政府團體，一時金氏成爲在日本、在美反朴正熙政府領導中心。加以有日本自民黨內親中共組織「亞非問題研究會」份子及美國賴孝和（前駐日大使）等之支持，聲勢漸見浩大。當前（一九七二）年十一月二十一日經國民投票修正憲法，十二月二十三日朴正熙依照新憲法不再受三次連任當選爲總統後，在日、美兩國的反政府運動，達到了高潮。

韓國政府決定修改憲法，係鑑於自一九七二年七月南北韓發表聯合聲明進行統一和談後，形成社會不安，朴正熙爲加強政府領導體制，俾能集中力量，對付與北韓談判，不得不採取非常措施，因在十一月二十一日國民投票修憲時，不僅投票率高達九一·九%，贊成率也佔九一·五%，足證全國國民，絕大多數支持朴正熙政府加強國家體制之措施。因此認爲在日美反政府運動，

動，不過是少數政治野心家所爲。惟政府爲了緩和國外反政府情勢，在一九七三年七月起曾動員執政黨及部份在野黨議員，組團分訪有韓僑衆多國家，從事疏導，而日、美兩國，列爲訪問主要對象。尤其在日本，除了安撫韓僑及解釋政府措施外，並透過「民主統一黨」黨魁梁一東及議員金敬仁，與金大中聯繫，勸說金氏返國，共同對付與北韓談判。但聞結果並不理想。

正當金大中行止受到韓國國內外注目之時，突於八月八日在東京旅邸遭人綁架，五日後的八月十三日，又被祕密送回漢城自宅。此一突發事件，不僅引起日本與韓國民間騷動，連日韓兩國關係，形成緊張局面，日本政府甚至宣佈原定九月七日舉行之第七次日韓部長會議，亦延期召開。在韓國國內，因金大中過去爲反政府領袖，認爲綁架事件係韓國中央情報部所爲，對政府表示不滿。加以政府爲保護金氏安全，不允金氏自由接見訪客及記者。結果又被誤會爲軟禁金氏。因此各大學學生紛紛發起營救金大中恢復自由運動；進入十月以後，以漢城大學爲中心，發動示威，繼之高麗大學、中央大學等紛紛響應，而且此項示威，由營救金大中運動，發展成爲反政府運動，要求修改憲法，恢復政黨政治。部份政治家、知識份子、宗教團體，亦羣起參加，一時情勢相當嚴重。政府爲平息上項反政府運動，除極力從事疏導工作外，十月二十六日正式宣佈恢復金大中自由，一面派總理金鍾泌，於十一月二日攜帶朴正熙致田中首相親筆函件，赴東京向日本政府就金大中事件致歉，一面將與本事件有關的駐日大使館一等祕書金東雲撤職，以平息兩國因此事件所引起的紛爭。金總理與田中首相晤談後，終於獲得了政治諒解，並宣佈年內召開日韓部長會議。

由金大中事件所引起的政治風波告一段落後，另一風波又起，部份失意政客，指金鍾泌赴日道歉爲屈辱外交，要求內閣引咎辭職及取銷中央情報部

；反政府運動再度掀起。十一月五日包括咸錫憲、金芝河等十五名著名作家、詩人及輿論界領袖，聯名發表「時局宣言」，指責政府獨裁並要求恢復民主體制。二十八日「韓國人權問題協議會」所屬各界領袖數十人，又聯名發表「人權宣言」，要求「保障人權」與「言論自由」，三十日「中央日報」、「東洋廣播、電視公司」記者，實施罷工，抗議政府壓制言論。接着各大學、全國基督教會，再度發動反對示威，其主要目標，仍為要求修改憲法，恢復民主體制。認為修改後的憲法，總統權力過大，且無任期限制，已造成獨裁政治局面。因此，由金大中事件為導火線，發展成為以修改現行憲法為中心的反朴正熙政府運動，鬧得如火如荼。

內閣改組與緊急措置令的發佈

由於反政府運動的全面昇高，為防止事態擴大，政府宣佈全國學校，提前於十二月五日放假，一面利用十二月一日北韓砲艇侵犯韓國海岸事件，命令全國武裝部隊全面戒備，防止社會騷動並有利於維持治安；十二月三日又全面改組內閣^①，將與金大中事件直接有關、被指為是金事件元兇的中央情報部長李洛厚免職，由為人正直、清廉，曾任檢查總長多年及原任司法部長申植秀繼任，對反政府運動直接負責的內政部長吳致成及被認為彈壓學生運動主使人國防部長劉載興，均更換新人，外交部長金溶植及駐日大使金東祚，亦因金大中事件連帶負責，予以調職。

朴正熙政府以為經改組內閣後，反對風潮可趨平息。不料事與願違，十二月五日韓國全國「新聞編輯人協會」舉行大會時決議要求政府徹底恢復言論自由，否則繼續奮鬥到底。十二月七日漢城大學文理學部學生會，再度集會，要求廢止現行憲法——維新憲法。十二月十三日前總統尹潽善等在野政治領袖，正式致函朴正熙，要求制定新憲法；繼之基督教各派領袖，亦聯名具函總統要求修改憲法。其間雖經金鍾泌總理邀請各界領袖懇談，朴正熙總統亦於十二月二十日發表談話，警告各界人士，強調國家體制不容批評，但所得反應，不僅無緩和跡象，到了十二月二十四日，各界領袖金鍾午、白樂濬、金弘一、咸錫恩等三十餘人所組成之「憲法修正請願運動本部」，又發動了一項「修改憲法一百萬人簽名運動」，並迅速擴展，至一月三日，已有三十萬人簽署，預計月底前可達成目標，顯已對朴正熙政府直接構成威脅。

。今（一九七四）年一月四日基督教學生聯盟，又發表「反日救國鬥爭宣言」，八日新民黨決議向政府提出修憲要求。情勢愈來愈見嚴重。

朴正熙政府為情勢所逼，不得不運用憲法第五十三條^③，發動憲法賦予總統之特權，於一月八日發佈「緊急措置令」第一號。依照憲法規定，凡國家遭受重大危機及國家安全、公共安寧遭受重大威脅時，總統可採取對國政全般緊急措置，有權暫時停止憲法賦予國民的自由與權利。朴氏發動「非常大權」，自有其不得已苦衷。

上項緊急措置令，是朴正熙出任總統以來第一次發動的「非常大權」，其目標顯然係壓制當時的修憲運動。我們從下列第一號「緊急措置令」內容，即可加以證明。

「緊急措置令」共有七項如下：

(一) 禁止一切否定、反對、歪曲或誹謗大韓民國憲法之行為。

(二) 禁止一切主張、建議或請願，要求修改憲法之行為。

(三) 禁止一切製造、流傳謠言之行為。

(四) 禁止勸誘、煽動、宣傳前列第一、二、三三項行為或利用廣播、報導、出版及其他方法告知他人之言行。

(五) 如違反前項措置或誹謗上述措置者，毋須法院逮捕狀，即可予以逮捕、拘禁、收押或搜查，處予十五年以下有期徒刑，並可褫奪公權十五年以下。

(六) 凡違反或誹謗上項措置者，交由非常軍法審判、處刑。

(七) 本措置自一九七四年一月八日十七時起實施。

為了執行前項「緊急措置令」，同時又發佈了組成「非常高等軍法會議」的第二號「緊急措置令」^④，並任命陸軍上將李世鎬為裁判長及另六名裁判官，開始執行任務。

上項措置令發佈後，表面上局勢雖稍趨穩定，但以修憲及恢復民主體制為標榜的反政府活動，仍暗中進行，根據政府正式發表者，一個月中已有逮捕措置令而被捕者二十餘人，又據在日本推進韓國民主化運動的「韓國民主派」代理議長金載華前議員透露，前項緊急措置令實施以來，至少已有在野黨及修憲運動領導者十八人與學生約八十人，先後為中央情報部逮捕、審訊，且目前仍在監視中。在拘禁人員中，還

包括了民主統一黨黨魁梁一東、新民黨副總裁金泳三及宗教家咸錫憲在內。說明韓國內部要求修憲及恢復民主體制運動，一時尚難抑制。已形成了目前韓國政局不安的主要因素。

反政府運動的癥結

此次韓國所發生的反政府運動，雖由金大中被綁架事件所引起，但真正原因，係導源於一九七二年七月四日南北韓所發表「聯合聲明」，決定南北韓「統一和談」而起。舉世皆知，北韓在蘇俄與中共唆使下，曾於一九五〇年六月發動南侵，造成三年韓戰，其亦化全韓目標，迄未改變。因韓國自李承晚、張勉至朴正熙執政期間，均以反共為基本國策，堅決反共，絕不與北韓妥協。但自一九七〇年代初期國際姑息主義浪潮泛濫全球後，韓國受此衝擊，在一九七〇年年底在國會修改「貿易法」時，採取了彈性政策，將原有絕對不與共產國家貿易條款，作了彈性修正。將共產國家分為「敵意」、「無敵意」的兩類。易言之，除北韓、中共、蘇俄外，其他共產國家，將可與之貿易或建交。

到了一九七一年七月尼克森宣佈訪問中國大陸，同年秋中共混入聯合國；翌（一九七二）年二月尼克森父親赴北平與周恩來等會談，韓國對外政策受此影響，而更發生了動搖。一九七二年七月四日在漢城、平壤同時發佈的為「統一和談」的「聯合聲明」，便是在此種情勢下產物。繼之，韓國表示願與蘇俄、中共建立關係。

由於韓國對北韓及共產世界政策作了一百八十度轉變，喪失了原有堅決反共立場，使國民在思想上發生混亂與迷惘，也形成了社會的不安，削弱了韓國本身的力量。北韓是共產集權國家，一切權力集中在金日成，運用自在。不若韓國係自由民主體制，處處受到國會牽制。朴正熙為安定社會，加強體制，有利於對北韓和談，故在一九七二年十月宣佈全國戒嚴，關閉學校，實施新聞言論檢查，解散國會，停止一切政黨活動，修改憲法，使總統任期不受限制，且擁有較大權力，俾對付北韓共黨談判。其意原無可厚非，惟一般人均誤認係朴正熙欲延長其任期，增強權力，鞏固政權，以求長期執政，故對此普遍表示不滿與反對。加以新憲法中，國會組成份子，三分之一係由總統提名經「國民會議」^⑤選出，其餘三分之二，由普選產生。在野政黨

欲爭取過半數多數，幾乎毫無可能。因此一九七二年十一月國會大選之後，即醞釀修憲及反政府運動。由於政府檢查新聞、控制輿論，表面上尚稱平穩，但到了八月八日金大中在東京被綁架事件發生後，即已無法再行壓制，先是各大學學生的營救金大中運動，繼之形成了全國性的反政府運動，而主要目標集中在要求修改憲法及恢復自由民主體制。最後逼使朴正熙總統不得不改組內閣，發動「非常大權」，頒佈「緊急措置令」，並正式成立「非常軍法會議」，對全國警察亦發出非常勤務令，凡違反上項緊急措置令者，不論身份如何，地位高下，一律逮捕嚴懲，處以十五年以下徒刑。使韓國政局，又蒙上一層暗影。

今年政府內政外交新措施

在內政方面，朴正熙總統發動非常大權之後，政府與執政黨均預料反政府運動，絕不會就此完全終止。除了執政黨與政府雙方密切配合，實施疏導，在「勝共統一」原則下，促求國民諒解外，一面在內政、外交上，推行一連串革新運動與新措施，爭取民心。

在朴正熙總統發動非常大權之後，政府與執政黨均預料反政府運動，絕不會就此完全終止。除了執政黨與政府雙方密切配合，實施疏導，在「勝共統一」原則下，促求國民諒解外，一面在內政、外交上，推行一連串革新運動與新措施，爭取民心。

金鍾泌總理根據朴正熙總統指示，分令各部會首長，詳細調查所屬員工生活狀況，包括不動產、證券投資、經營副業及家族經營事業等。朴正熙總統自一月二十二日起利用巡視各部會業務機會，再度強調，要求徹底檢舉，整飭政風。經一月來清查結果，根據內閣總務長官沈興善二月二十日宣佈，經已查明利用職權、收受賄賂或生活豪華而被解任之高級公務員及國營事業機構職員，已有六百二十七人^⑥。此外尚有降級任用者三千五百十七人，警戒處分者五千八百二十七人。此一大規模公務員解任及受懲戒事件，在韓國歷史上尚屬創舉。因此舉對整肅政風，澄清吏治，有極大貢獻，頗獲輿論界及一般國民好評，有助對朴正熙政府信譽恢復與建立。

一月十四日，朴正熙總統又發佈了為安定國民生活的第三號「緊急措置令」。該項措置令與第一、第二有關禁止修憲運動的措置令不同，主要目的是針對當前石油危機及資源危機，指示政府採取各項新經濟措施，特別以對

低收入者生活保護、資源節約及物價安定為重點。例如規定在一九七四年內免除或降低勤勞所得稅、事業所得稅，提高糧食收購價格，對中小企業緊急融資，加重奢侈性入場稅及電視、冰箱、高級住宅、自備汽車稅等，均在措置令中作原則性規定；此外如核減政府預算、增產糧食、節約資源、改善國際收支等等，亦均列入緊急措置令內，交由政府根據此項原則，擬具實施計劃。

朴正熙總統上項措置令，係針對情勢，穩定經濟有效辦法，無論執政黨在野政黨、學術、輿論界，尤其是一般國民，均表示歡迎，並獲得佳評。

在外交方面，今年以「展開資源外交、經濟外交」及「貫澈『六·二三』和平統一外交」為主要方針。依照韓國外交部的計劃，今年將派部長級人物組團訪問中東等資源豐富國家，加強與該等國家關係，確保資源之獲得。一面準備派遣經濟代表團，分赴中東、中南美、東南亞、非洲諸國，締結經濟協定，開拓市場，購買國內輸出產品所需資材，增加生產。韓國民間團體「大韓工商會議所」，為配合政府上項經濟實利外交，亦決定由工商企業界有力人士，在本年內組團赴國外訪問，開拓市場，爭取資源。國會方面，今年亦已決定派遣四個議員代表團，分訪美國、歐洲、東南亞、中近東四個地區，每團約十人，由執政與在野黨混合組成。一面已決定邀請來韓訪問之各國國會議長及議員，計有美國參院富爾布雷德外交委員會主席、曼斯菲爾特參院民主黨總務、艾尼爾特下院民主黨總務、伊朗、印尼、黎巴嫩、土耳其、阿比西尼亞國會議長及紐西蘭、法國、芬蘭議員代表團等十餘國議員到韓國訪問，加強關係。

此外如出席各項國際會議、國聯外交等，均將積極展開；同時外交部還計劃在若干重要地區駐外使館中增設副大使，專負經濟外交責任。故今年這一年，在外交上，將是多采多姿的「多角外交」與「經濟實利外交」年。

對共產國家外交，根據朴正熙總統一九七三年六月二十三日發表的「關於和平統一外交特別聲明」，除了表示不再反對北韓進入包括聯合國在內的國際組織外，並宣佈對所有國家，實施門戶開放。繼之通令駐外使節，試圖與共產國家駐外使節接觸，促進包括貿易、文化交流在內的一切關係。同年八月，韓國駐美大使金東祚（現任外長）且曾一度與蘇俄駐美大使杜布列寧作祕密會談。十月二十九日外長金容植（現任國土統一院長官）在國會答

詢中，亦公開表示今後對與北韓有外交關係之共產國家，亦將努力促進建交。與中共、蘇俄在可能範圍內，進行人事交流。今年一月二十五日芬蘭交通部長達爾亞訪韓時，傳聞韓國當局，曾要求斡旋韓俄建交問題。惟到目前為止，尚無任何進展。

南北和談問題

南北韓統一，原為全韓民族一致期望。但自一九四五年日本投降，韓國恢復獨立後，由於蘇俄從中阻撓，使韓國形成分裂；二十八年來，雙方雖高唱統一，但因基本立場不同迄無法有任何進展。直至一九七二年七月四日南北韓發表聯合聲明，決定從事直接談判統一問題後，表面上雖已略現曙光。但實際上自該年十月十二日舉行第一次談判以來，因北韓提出「撤退外國駐軍」、「舉行大民族會議」、「成立南北韓聯邦」等不切實現辦法，仍無法達成協議，至十一月三十日第三次會議後，即無形停頓，迄未重開談判；一九七三年八月金大中事件發生後，北韓更提出要求撤換南韓首席代表李厚洛，否則不再參加談判，已形成決裂狀態。在此同時，北韓間諜又開始在韓國活躍，從事滲透顛覆工作；十月下旬起，北韓海軍又不斷在西海岸侵襲韓國所屬白翎島等五個海島，實施武裝侵略，一度造成緊張局面，明顯違反了「停戰協定」與「七·四聲明」原則，迭經韓國抗議無效。朴正熙總統為緩和南北韓緊張形勢，打開和談僵局，於今年一月十八日，向北韓呼籲，締結「互不侵犯協定」，並提出「放棄武裝侵略」、「互不干涉內政」、「維持停戰協定效力」等三項條件，朴氏表示，如雙方能遵守此項協定，即可達到「和平共存」，在進行南北談判及南北交流中，達到統一目標。

北韓對此項建議，最初毫無反應，至一月二十二日始透過「勞動新聞」，以發表社論方式，指責朴正熙提案，旨在使「兩個韓國」永久化及助長民族分裂，並認為係對北韓發動武裝挑釁作掩護，間接予以拒絕。二月十五日又發動北韓砲艇，在公海上攻擊韓國漁船及拘捕漁民，製造紛糾，雖經交涉，迄未釋放。三月四日金日成在平壤歡迎阿爾及利亞革命委員會主席布梅奇思羣衆大會上發表演說時，又公然主張積極支援韓國「人民革命鬥爭」。三月八日北韓建軍二十六週年紀念大會中，李勇武上將除了指責南北和談中斷應由韓國負責外，重申北韓應徹底加強「全人民武裝化」、「全國土要塞

化」，隨時準備對付南韓發動戰爭。三月十五日北韓外長許淡，在「最高人民會議」中，又提出與美國直接締結「和平協定」，以替代「韓戰停止協定」，建議；許淡表示，只有與簽訂「停戰協定」⁽⁷⁾對手美國締結「和平協定」，撤退駐南韓外軍，始能確保朝鮮半島和平與安全。

北韓上項建議，其目的不外：（一）抵銷朴正熙所提簽訂「南北韓互不侵犯協定」之建議，造成北韓在外交上有利地位；（二）推卸「南北韓統一和談」中斷之責任；（三）藉此逼使美軍退出韓國⁽⁸⁾；（四）試探中共與蘇俄態度並加深美國、中共、蘇俄在韓國問題上的矛盾關係；（五）孤立韓國。

韓國政府對此立即發表聲明，指出北韓陰謀企圖，認為係藉此要求美軍撤退，削弱韓國國防力量，達到武力統一目的。除堅決表示反對外，要求北韓遵守「停戰協定」、「七·四聲明」，恢復和談並締結「互不侵犯協定」。美國國務院發言人，對北韓建議亦予否定，主張應遵照去年聯合國決議，繼續努力促進由南北韓直接談判，以謀統一；一面並支持韓國締結「南北韓互不侵犯協定」建議。

在中共與蘇俄方面，分別於二十七、二十八日透過「人民日報」及「消息報」，對北韓建議表示全力支持。實際上，南北韓和談，成了一個東西冷戰的戰場，已完全變質。

今後的多難局面

這半年多來，韓國政局的變化是相當巨大而微妙的。雖然由於內閣改組，發佈嚴禁修憲運動的「緊急措置令」，情勢已稍趨穩定，但韓國自一九六〇年由「學生革命」推翻李承晚政府以來，民主思潮，相當發達，尤其青年學生，動輒發動示威，反對政府；加以北韓共黨份子不斷滲透，間諜案件時有發現，四月三日上午，以漢城大學四個學系為中心及成均館、梨花女子兩大學學生，以「全國民主青年學生總聯盟」名義，再度掀起反政府運動；下午漢城市內延世、神學兩大學及大邱慶北大學，亦在校內示威，並以同樣名義，散發傳單。政府派出動警察彈壓，並逮捕為首學生三十人外，內閣召開臨時緊急會議，傍晚由朴正熙總統發佈第四號「緊急措置令」，宣佈上項組織為非法，嚴禁學生參加，違反者處以死刑、無期徒刑或五年以上有期徒刑。並規定學生在無正當理由下，禁止罷課、示威、遊行及從事政治活動。翌

月八日前向當局自首，否則嚴懲不貸。⁽⁹⁾從一月八日朴正熙發佈第一號「緊急措置令」到四月三日再度爆發學生反政府運動，時間上尚未及三個月，而且第四號「緊急措置令」，其處刑之重，最輕為五年以上有期徒刑，重則為無期徒刑及死刑。朴正熙政府使用如此嚴厲手段，對付青年學生，更說明了韓國社會情勢，仍相當動盪。加以在野政黨、一般失意政客、宗教界、輿論界人士，對現行憲法及最近政府作為，都表不滿，反對政治風暴，隨時有再起可能。政府一味運用高壓手段，是否能收穩定之效，實難預斷。

在經濟方面，韓國自推行第一、二次五年經濟計劃（一九六二年至一九七一年）順利完成後，在經濟上，確已有飛躍發展，一九七一年的國民總生產（GNP），較一九六二年已增加了一〇·四八倍，達八十七億美元。國民個人所得，亦由一九六二年的八十七美元，到一九七一年增至二百五十三美元。依照韓國政府計劃，完成第三、四次五年經濟計劃（一九七二年至一九八一年）後，到一九八一年，國民總生產將達三百六十五億美元，國民個人所得為一·〇四〇美元，對外輸出，將由一九七一年的十億美元，至一九八一年增至一百億美元。將達到現代化國家水準。

但進入第三次五年經濟計劃後，受到日元升值及美國實施新經濟措施影響，使韓國經濟發展，也出現了停滯現象，尤其是去冬能源危機發生後，資源奇缺，物價飛漲，不僅生產受阻，國民生活，亦已感受威脅。朴正熙總統雖於一月十四日發佈了安定國民生活緊急措置令，實施各種經濟措施，但經濟情況，並未見好轉。依照內閣經濟企劃院一月二十二日所策定的今年度經濟目標，考慮了石油危機及外資導入困難等因素，經濟成長率已由去年度的一六·九%，降低為八%。輸出目標，策定為四十四億六千八百萬美元（上年度輸出三十二億一千二百萬美元），輸入六十二億四百萬美元（上年度四十三億二千萬美元）；國民個人所得四百七十四美元（上年度三百七十三美元）。如照去年經濟發展實績進展，上項計劃目標，或有達成可能。但在目前全世界經濟普遍發生困難情況下，韓國本年度經濟狀況，似亦不容樂觀。

經濟發展是否順利與政局能否安定，有密切關係，韓國政府今年盡全力

推進經濟外交，希望在經濟上能獲得穩定發展，有助國內政局的安定。但目前情況朴正熙政府處境似愈見困難。

至於南北韓統一和談，事實上已經破裂，即使能恢復談判，料將無法獲致任何結果。目前雙方雖均指責對方從事戰略準備並欲發動侵略，但事實上，如無美、蘇背後支持，絕無爆發大規模戰爭可能。惟小規模偷襲及小衝突，在所難免。

目前韓國政治情勢，為一九六一年朴正熙執政以來最動盪時期，且最近朴總統一連串發動非常大權，實施政治彈壓。一般觀察家認為，若長此以往，朴正熙政府，將踏十四年前李承晚被推翻覆轍，頗憂慮。

不過作者以為朴正熙執政十三年以來，在政治上已建立相當鞏固的基礎，在經濟上成就尤大，已奠定工業化基礎，人民生活亦已改善，與李承晚時代完全依賴美援支持，不可同日而語，已普遍獲得大多數國民支持。執政黨——民主共和黨內部，過去有派系之爭，尤其對總統繼承人之爭，相當激烈，但最近一兩年來，事實上證明只有在強人朴正熙領導下，韓國始能渡過難關，向現代化國家邁進；因此黨內表現了安定與團結；至於在野政黨，力量有限，不足以推翻現政權，故韓國政局雖有動盪不安情勢，但尚不致使朴正熙政府垮台。而政局真正危機，關鍵在最近物價的狂漲及軍方的態度。前者於近數月來已使大多數人民生活遭受威脅，政府如無有效對策，勢將導致對它的不利發展。

至於軍方態度，尤其值得重視。最近被任命的「非常最高軍法會議」裁判長李世鎬，為現任第三軍司令官，該軍係去年七月成立，負責三十八度線西部至漢城地區防衛任務，為朴正熙最親信部隊。聞該軍與在原州第一軍間，時有摩擦；一九七一年總統大選時，在第一軍區出現投空白票情況。因此，一般認為朴正熙並未獲得軍方全面支持。朴氏原藉軍事政變獲得政權，故軍方今後動向，亦成了朴正熙政府能否長期安定的關鍵。（一九七四年四月十日脫稿）

註①一九七一年大選結果，民主共和黨朴正熙得六、三四二、八三八票，新民黨金大中得五、三九五、九〇〇票，僅差九四六、九三八票。其他正義黨陳福基僅一五一、八五九票，國民黨朴已出四三、一九八票，民衆黨成輔慶一七、五九〇票。

註②新閣閣員名單如下：總理金鍾泌（留任），副總理兼經濟企劃院長官太完善（留任），外交部長金東祚（新任），內務部長洪性澈（新任），法務部長李鳳成（新任），國防部長徐鐘喆（新任），工商部長張禮準（調任），建設部長李洛善（調任），郵電部長文享泰（新任），國土統一院長官金溶植（調任），衛生部長高在秘（新任），財政部長南惠祐（留任），交通部長金信（留任），文化公報部長尹胄榮（留任），文教部長閔植寬（留任），科學技術廳長官崔亨燮（留任），農林部長鄭韶永（留任），總務長官沈興善（新任），不管部長李秉禧、具泰會（留任）。

註③韓國憲法第五十三條：(1)總統對天災、地變或重大財政經濟危機及國家安全、公共安寧遭受重大威脅認為有迅速措置必要時，可對內政、外交、國防、經濟、財政、司法等全般國政，採取必要之緊急措置。(2)總統認定第一項情況發生時，可採取暫時停止憲法所賦予國民之自由與權利及限制政府、法院權力之緊急措置；(3)略；(4)第一、二兩項緊急措置，不受司法限制。

註④「緊急措置令」第二號為設置「非常最高軍法會議」，處理違反有關

「緊急措置令」第一號事件之審判事宜，下設審判部，由裁判官七人組成之。依人口比例增減，現為二千三百五十九人），其主要任務為選舉總統、決定有關統一之重要政策及選舉總統提名之國會三分之一議員，任期六年。

註⑤依據新憲法設立「統一主體國民會議」，由議員二至五千人組成（人；國營事業機構，銀行行長一人、理事級十八人、部經理級九十三人、課長及一般職員一百八十四人，合計六百二十七人）。

註⑥截至二月二十日止經總務長官沈興善所發表解任之國家公務員及國營企業機構職員，共六百二十七人。內計次長級三人，處長、知事級四人，局長級四十五人，科長級二百二十人，科員級以下五十九人，共三百二十一人；國營事業機構，銀行行長一人、理事級十八人、部經理級九十三人、課長及一般職員一百八十四人，合計六百二十七人。

註⑦「韓戰停戰協定」係在一九五三年七月二十六日於板門店由聯合國軍與北韓軍及中共「人民志願軍」代表所簽訂。

註⑧美軍駐韓，目前有雙重身份，其一為聯合國部隊身份，維持韓國半島和平，其二為根據「美韓共同防禦條約」，應韓國要求駐韓，協防南韓。目前尚有駐軍三萬八千人。

註⑨截至四月八日止，學生自首者已達二百六十一人（內政部治安當局